



10月26日，在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十七号航天员乘组和神舟十六号航天员乘组“全家福”。 新华社 图

# 太空会师 “全家福”再上新

神舟十七号发射圆满成功  
我国载人航天工程发射任务实现30战30捷



扫码看视频

10月26日11时14分，搭载神舟十七号载人飞船的长征二号F遥十七运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射，约10分钟后，神舟十七号载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道，航天员乘组状态良好，发射取得圆满成功。

这是中国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第2次载人飞行任务，也是工程立项实施以来的第30次发射任务。

20年20人进入太空，华夏儿女叩问苍穹，步履不歇；30战30捷一气呵成，中国载人航天工程，再立新功。

19时34分，神舟十六号航天员乘组顺利打开“家门”，欢迎远道而来的神舟十七号航天员乘组入驻“天宫”。随后，两个航天员乘组拍下“全家福”，共同向全国人民报平安。

2021年，航天员汤洪波作为首批入驻中国空间站的航天员之一，亲历了“中国人首次进入自己的空间站”的历史时刻；时隔2年后重返“天宫”，他又亲身感受了中国空间站从“一居室”到“三居室”所彰显的中国速度和中国力量。与此同时，汤洪波也成为目前为止执行两次飞行任务间隔最短的中国航天员。

后续，两个航天员乘组将在空间站进行在轨轮换。期间，6名航天员将共同在空间站工作生活约4天时间，完成各项既定工作。

在空间站工作生活期间，神舟十七号航天员乘组将进行多次出舱活动，开展涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的大量空间科学实验（试）验，完成舱内外设备安装、调试、维护维修等各项任务。■据新华社



10月26日上午，航天员汤洪波家乡亲邻在观看神舟十七号载人飞船发射现场直播。

湖南日报全媒体记者 彭婷 摄

## 湘潭连线

### 为看直播，汤洪波弟弟特意买了件新衣 受汤洪波影响，飞栏村青年纷纷报名参军



扫码看视频

三湘都市报10月26日讯 10月26日上午，湘潭县云湖桥镇飞栏村，一起观看直播的老乡们鼓掌欢呼，激动不已。

随着神舟十七号载人飞船进入太空，湖南伢子汤洪波也成为我国重返“天宫”第一人。

#### 汤家小院再次沸腾

飞栏村是英雄航天员汤洪波的家乡。10月26日一早，在汤洪波老家门前，观看发射直播的电视已经备好。

亲朋好友、左邻右舍、媒体记者……大家从四面八方聚在一起，见证汤洪波重返“天宫”的历史性时刻。

“真像过年一样热闹！”记者感叹。

“可比过年热闹多了，这是我们村里的大事、喜事，也是光荣的事、激动的事！”飞栏村党总支书记罗雪芬说。

观众席第一排，汤洪波的父亲汤海秋、母亲伍兰清坐在中间，目不转睛盯着电视画面。

“希望他健康平安，出舱的时候要小心，要注意安全。”汤洪波的母亲伍兰清告诉记者，比起第一次出征，这次她少了些担心，“科技越来越先进，国家的强大就是后盾。”

随着发射时间越来越近，来到汤洪波家里的人越来越多。大家坐的坐、站的站，把院子围得严严实实。

“10、9、8、7……”11时13分，倒计时从电视机里传来。院子里一下子安静下来，一双双眼睛全都望向电视屏幕。原本背靠在

凳子上的汤海秋，身体微微向前倾，双手托腮，紧紧盯住屏幕。

“点火成功！”随着这声响亮的声音落下，汤家小院立即沸腾了。在大家的欢笑声、祝福声和掌声中，伍兰清湿润了双眼。

电视机里，一声声“正常”的报告声不断，汤海秋紧张的神情随之放松不少。11时31分，酒泉卫星发射中心主任邹利鹏宣布：“神舟十七号发射任务取得圆满成功！”汤家小院再次沸腾！此刻，汤海秋的脸上终于露出笑容。

#### 适龄青年纷纷参军

为了看这次电视直播，弟弟汤勇洪特意花两百元买了一件新衣服。在汤勇洪心里，哥哥是一位特别有担当的大哥。小时候家里搞“双抢”，家务活都是汤洪波包了，“他既是爸爸妈妈的好帮手，也是我们的好兄长。”

“洪波是一位特别和善的人。”罗雪芬告诉记者，今年过年回到老家，还请村里的老人和发小吃了一顿饭，“他在饭桌上讲航天知识，大家听得津津有味。”

罗雪芬告诉记者，早些年村子里参军的年轻人不多。这两年，受汤洪波的影响，适龄青年纷纷报名参军入伍。

汤勇洪回忆，哥哥从小崇拜军人，梦想就是当飞行员。小时候，汤洪波骑单车练习平衡感，“人坐在单车上，可以原地停留很久不倒下来。”

汤勇洪希望儿子长大后能继承伯伯的事业，为国争光。

■文/视频 全媒体记者 张浩

见习记者 龙思言

湖南日报全媒体记者 彭婷 蒋睿

#### 侧记

### 叩问苍穹启新程，这是一场接续实现梦想的远征

10月26日上午，身着乳白色舱内航天服的3名航天员，在万众瞩目下，从酒泉卫星发射中心问天阁出征太空。

指令长汤洪波走在中间，这是他在两年多时间里的第二次飞天。在汤洪波的老家湖南湘潭，他的父亲正通过直播观看出发仪式。他坚信有国家强大的科技力量做保障，这一次，儿子也一定会圆满完成任务。

航天员唐胜杰，是首位出征太空的甘肃籍航天员。敦煌飞天的美丽传说，已在他的家乡传颂了千年。他的出现，让家乡父老雀跃欢呼。唐胜杰说：“我们赶上了一

个好时代，时代给了我们追梦圆梦的舞台，实现了从蔚蓝到深蓝的增色，实现了从‘航空梦’到‘航天梦’的跨越。”

河南杞县的街坊四邻早早守在电视机前看江家小儿子。曾经的江新林还是个得了奖状就藏起来从不张扬的孩子，如今已是“不负时代，以奋斗的姿态奋力奔跑”的航天员。

他们将要执行的，是中国空间站进入应用与发展新阶段的第2次飞行任务，也是中国载人航天工程

1992年立项以来的第30次飞行任务——

17艘神舟飞船，6艘天舟飞船，3个空间站舱段……2022年底圆满完成立项之初确定的“三步走”战略任务后，中国人叩问苍穹的求索之路还在继续。

这是一场接续实现梦想的远征。

前来送行的人群中有杨利伟，他向即将踏上飞天之旅的神舟十七号航天员乘组挥手致意。

2003年10月15日，杨利伟也是从这里领命出征，中国人逐梦太空的千年梦想变为现实。 ■据新华社